10. 4. ROWNANIE OKREGU

Réwnanie egmo srodku S =(a,b) i promieniu r

(x-a)? +(y-b)? =r

Przykiad 10.4.1Napisz réwnanie okgu osrodku S = (-12) i promieniu 5.

Rozwigzanie

Komentarz

(x+1)? +(y-2)* =5
(x+1)? +(y-2)?> =25

Wykorzystujemy wzér

(x- a)2 +(y- b)2 =12 i wykonujemy
podstawieniea = -1Lb=2r =5

Przyktad 10.4.2Wyznacz wspotadnesrodka i promié okregu o rownaniu

a)(x-3)* +(y+5)* =4
b) x> +y? =3
C) X2 +y2 -2X+4y+1=0

Rozwigzanie Komentarz
a)a=3b=-5=S=(3-5 Wykorzystujemy wzor
2 2 _.2
r°=4=r=2 (x-a)*+(y-b)* =r
b)a=0b=0=S= (00)
r2=3=r= \/5

x2 +y2 - 2x+4y+1=0

x2 —-2X+1+ y2 +4y+4-4=0
(=22 +(y+2) =4

a=1lb=-2=S=(1-2
2=4=r=2

Rownaniex? + y2 —-2x+4y+1=0

doprowadzamy do postaci

(X - a)2 + (y - b)2 =r? wykorzystupc
wzory skroconego mrenia:

(a+hb)? = a? +2ab+b?
a-b)? =a? -2ab+Db?
(a-b)

OdczytujemySir.




Przyktad 10.4.3Napisz rownanie okgu , ktéregarednia jest odcinekAB, gdzie
A=(-52)B=(74)

Rozwigzanie Komentarz

Wykonujemy rysunek pomocniczy.

Wyznaczamyrodek okegu.

+ X + v

S= ( A B yA yBj Srodkiem okegu jestsrodeksrednicy
AB. Do wyznaczenidgrodka

5 + 7 2+4 2 6 wykorzystujemy wzor
S= (l3) Xa + X +
29 S:[ ATXg Ya YBji
2 2

wykonujemy podstawienie :
XA :_51YA :Z,XB :7,yB =4

1 > 2 _ Wyznaczamy promigokregu.
\/12 +2 Promieniem okggu jest potowa diugei

r =1|AB| =1 (7+5)% +(4-2)?
2 2 srednicyAB. Do obliczenia dhuggei

%\/1444. 4= %\/148 - %\/4 B7 = \/ﬁ srednicy stosujemy vvzz()r .
48| = (x5 ~xa)? +(v5 - y)

_1\2 _n\2 _ Piszemy rownanie okgu ,
(X 1) +(y 3) =37 wykorzystupc wzor

(x-a +(y-b) -

Przyktad 10.4.4Napisz rownanie okgu osrodku S=(-10) stycznego do prostej

k:x-2y+5=0.
Rozwigzanie Komentarz

Wykonujemy rysunek pomocniczy.

k:x-2y+5=0=> A=1,B=-2,C=5 Wyznaczamy diug@& promienia okggu —
odlegtai¢ punktuS od stycznej .

S=(-10)=xg =-1ys =0 Wykorzystujemy wz6r

|AXS + Bys + C|
_hf-1)-2m+5 _ 4 d(S.k)=—F——=
=—F A +B
J2+(-22 5




(x+1)2 + y2 :%5

Piszemy réwnanie okgu , wykorzystujc
wzor (x—a)? +(y—b)? =r?

Przyktad 10.4.5Napisz rownanie okgu opisanego na trGjkie ABC, gdzie

A= (25);B=(03);C = (43).

Rozwigzanie

Komentarz

(x-a)? +(y=bf =r?

Wykorzystujemy wzér

(x=a)? +(y-bJ? =12

Aby wyznaczy réwnanie okggu opisanego
na tréjlkacie ABC musimy obliczy¢ a, b ,r.

PunktA nalery do okegu , zatem jego
wspotrzdne spetniaj rownanie

(x- a)2 +(y- b)2 =12 wykonujemy
podstawieniex = 2,y =5

PunktB nalery do okegu , zatem jego
wspotrzdne spetniaj rownanie

(X - a)2 + (y - b)2 =r?, Wykonujemy
podstawieniex = 0,y =3

PunktC nalezy do okegu , zatem jego
wspotrzdne spetniaj rownanie

(X - a)2 + (y - b)2 =r?, Wykonujemy
podstawienieX = 4,y = 3

(Z—a)2 +(5—b)2 =r?
(0-a)? +(3-b)? =r?
(4-a)? +(3-b)? =r?

Zapisujemy uktad rowna

Porownujc lewe strony drugiego i trzecieg
réwnania ,po zredukowaniu wymenia

(3 - b)2 otrzymujemy réwnanie z
niewiadom a.

Obliczamya.

(2-2)* +(5-b)* = (0-2)* +(3-b)?
0+25-10b+b% = 4+9-60b+b?
25-10b+b% -4-9+6b-b% =0
-4b+12=0

-4b=-12/:(-4)

b=3

Obliczory wartas¢ a podstawiamy do
pierwszego i drugiego rownania.

Poréwnujemy lewe strony tych réwina
obliczamyb.




2 +(3- b)2 2 Obliczone wartéci ai b podstawiamy do
pierwszego réwnania i obliczamy

rZ=4
r=2
2 2 _ Obliczone wartéci a, b ir podstawiamy dg
(X - 2) + (y - 3) =4 réwnania okggu.
CWICZENIA

Cwiczenie 10.4.1(1pkt.) Napisz rownanie oégu osrodku S = (O,—2) [ promieniu\/g.

schemat oceniania

MUIMET SEEEL Liczba punktéw
odpowiedzi
1 Podanie réwnania okgu. 1

Cwiczenie 10.4.2(2pkt.) Wyznacz wspotinesrodka i promié okregu o réwnaniu

(x - 4)2 +y2=2
schemat oceniania
Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podaniesrodka okegu. 1
2 Podanie promienia okgu. 1

Cwiczenie 10.4.3(2pkt.) Napisz réwnanie okgu osrodku S= (0,2) i przechodacego przez
punkt A= (- 43).

schemat oceniania

et Selpaniie Liczba punktow
odpowiedzi
1 Obliczenie promienia okgu. 1
2 Podanie réwnania okgu. 1

Cwiczenie 10.4.4(2pkt.) Napisz réwnanie obgu osrodku S = (1,— 2) stycznego do osi OX.

schemat oceniania

MUImET leponiE Liczba punktéw
odpowiedzi
1 Obliczenie promienia okgu. 1

2 Podanie réwnania oégu. 1







